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Relatório da Reunião na SRT/MPOG
Data: 26/05/2014

Pauta: Inclusão dos Aposentados da AGU, IBAMA e INCRA na MP 632/2013.

Presentes: Sérgio Mendonça, Edina Lima e Wladimir Nepomuceno – SRT; Deputado Policarpo-DF; Sérgio Ronaldo e Pedro Armengol – CONDSEF.


O Secretário de Relações do Trabalho do MPOG Dr. Sérgio Mendonça, iniciou a reunião informando da impossibilidade de incluir os Aposentados da AGU, IBAMA e INCRA, na MP 632/2013, pelos motivos de que além desses Aposentados dos Órgãos acima, eles detectaram que outros setores também encontram-se na mesma situação, isto é, recebendo as suas Gratificações de Desempenho pela média dos valores que são os seguintes: AGU, IBAMA, INCRA, FUNAI, DACTA, INSS, PERITOS DO MAPA, TÉC. ANTEFFA, PCC, SPU, CARREIRA PREVIDÊNCIÁRIA, SEGURIDADE SOCIAL E DO TRABALHO E TRIBUNAL MARÍTIMO. Segundo o Secretário, a determinação do Planejamento é de cumprir o que negociou com a CONDSEF, porém, pretendem resolver essa situação de todos os setores de uma única vez, e para tanto, será necessário fazer todos os levantamentos precisos para que a situação desses setores se equalize com os demais setores que já recebem pelo valor do ponto. Neste sentido, apresentamos a proposta de que seja assinado um Termo de Acordo, assumindo o compromisso de que essa situação seja enviada ao Congresso Nacional, no próximo instrumento legal (Medida Provisória ou Projeto de Lei), incluindo todos esses setores. O que foi acatado pela SRT.

Aproveitando a reunião, a CONDSEF e a CUT solicitaram ao Secretário Sérgio Mendonça que seja aberto um processo de Negociação para discutir os temas da Greve dos(as) Servidores(as) do Ministério da Cultura, que estão em greve desde o dia 12/05/2014, bem como marcar as agendas pendentes dos nossos setores. A posição do Dr. Sérgio Mendonça continua a mesma, que não tem autorização para negociar demandas financeiras antes de 2015.
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Saudações Sindicais,

Secretário Geral/CONDSEF

