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Assunto: Reestruturação das carreiras dos servidores do Incra e MDA

Senhor Ministro,

Cumprimentando-o, dirijo-me a Vossa Senhoria para tratar da reestruturação das carreiras dos servidores do Instituto Nacional de Colonização e Reforma Agrária (Incra) e Ministério do Desenvolvimento Agrário (MDA).

O Incra, entre 1985 e 2015, teve o seu quadro de pessoal severamente reduzido de 9 mil para cerca de 5,3 mil servidores - uma subtração de aproximadamente 37% na sua força de trabalho. Nesse mesmo período, sua atuação territorial foi acrescida em 33 vezes – saltando de 61 para mais de 2000 municípios. Já no MDA há cerca de mil trabalhadores, mas apenas 140 concursados, com atuação em todo o país também.

Os servidores dos dois órgãos atendem milhões de brasileiros, nas ações de fiscalização da função social e de democratização de acesso à terra no país (como Reforma Agrária), cadastro e certificação de imóveis rurais, regularização fundiária, políticas nacionais de  agricultura familiar e assistência técnica, bem como são responsáveis pela segurança alimentar e territorial do Brasil. Cumpre ressaltar que a ação fiscalizadora destes servidores contribui para manutenção e garantia da crescente produção agropecuária de nosso país, atualmente responsável por grande parte do PIB e favorecimento de nossa balança comercial. De forma global, o Incra, por exemplo, tem um público beneficiário (atendido diretamente pela autarquia) de cerca de 10 milhões de pessoas – entre assentados, acampados, quilombolas, ribeirinhos, moradores de Resex, comunidades tradicionais, etc . O MDA atua, da mesma forma, no atendimento de outros milhões de agricultores familiares.

Assim, diante dos fatos venho por meio deste, expressar meu apoio à reestruturação das carreiras dos servidores do Incra e MDA, nos moldes propostos pelo Aviso Ministerial número 107/2015-MDA, encaminhado a Vossa Senhoria pelo citado Ministério, em 28 de julho de 2015, e cuja cópia encaminho em anexo.

Atenciosamente, 
(...)

