ASSERA/BR

Associação dos Servidores da Reforma Agrária em Brasília

 

SERVIDORES DO INCRA PARALISADOS!!!
 
Nossa negociação salarial continua emperrada!

Embora a Condsef informe que o Ministério do Planejamento “aceita” conceder a todos servidores de Nível Superior o mesmo tratamento dado aos cargos beneficiados com a Lei 12.277/2010 (engenheiros, arquitetos, economistas, estatísticos e geólogos de algumas carreiras) e para os servidores de Nível Médio, apenas a chamada GQ (Gratificação por Qualificação) até agora NÃO TEMOS NENHUMA PROPOSTA CONCRETA POR PARTE DO GOVERNO.
Em nenhum momento o governo afirmou se esse “mesmo tratamento para o Nível Superior” é realmente a equiparação plena a atual tabela remuneratória da Lei 12.277/2010, se a sua proposta para equiparação se dará imediatamente em 2012 ou de forma parcelada em vários anos, se todos os cargos e órgãos serão realmente contemplados da mesma forma. Ou nem mesmo se haverá qualquer proposta de melhoria salarial neste próximo ano.
Em relação ao Nível Médio e Auxiliar o MPOG já informou não aceitar conceder nenhuma melhoria salarial, sinalizando apenas para uma suposta Gratificação por Qualificação, mas, novamente, sem maiores detalhes sobre seu valor, sobre quem poderá ser beneficiado, etc. O que sabemos é que Gratificação não é salário, não se incorpora integralmente na aposentadoria e pode ser retirada do contracheque a depender da conjuntura.
Toda essa indefinição não é casual, o governo quer enrolar o maior tempo possível, pois o mês de agosto é o prazo final para encaminhamento de qualquer projeto ao Congresso Nacional que tenha impacto orçamentário em 2012. Se perdermos este prazo, qualquer possibilidade de reajuste somente em 2013...
Enquanto não tivermos em mãos uma proposta que contenha explicitamente as tabelas salariais oferecidas, bem como o prazo para sua implantação e a forma legal que o governo pretende encaminhá-la, não podemos dizer que existe um processo de negociação!
Não ficaremos esperando a boa vontade do governo e seu “calendário” de reuniões! 
DIA 16 DE JUNHO É DIA DE PARALISAÇÃO E DE NOS SOMARMOS A MARCHA NACIONAL EM DEFESA DOS SERVIÇOS E SERVIDORES PÚBLICOS!
Chega de enrolação!
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