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	CNASI

CONFEDERAÇÃO NACIONAL DAS ASSOCIAÇÕES DOS SERVIDORES DO INCRA



OFÍCIO CIRCULAR/CNASI/N°06/11                                       Brasília, 29 de março de 2011.
Aos responsáveis pelas associações de servidores do INCRA

Assunto: Plenária Setorial do INCRA

Prezados(as) senhores(as),

A direção da CNASI, por meio de servidores que integram o CDE e DARA da Condsef, conseguiu que fosse realizado em Brasília, nos dias 7 e 8 de abril de 2011, uma reunião Plenária Setorial do INCRA, para discutir o fortalecimento da autarquia. 
A Plenária Setorial será dividida em dois eventos: Seminário sobre Reestruturação e Missão Institucional do INCRA (no dia 07/04/2011); Encontro Nacional do Setor (no dia 08/04/2011) – em ambas as datas as atividades serão iniciadas às 9 horas, na sede da Condsef, em Brasília.
Solicitamos que as associações mantenham contato com os sindicatos locais sobre a plenária e orientem os servidores que participem de assembleia (do sindicato), na qual se candidatem a delegados e venham a Brasília participar dos eventos. 

É necessário ainda discutir, de forma local, entre os servidores o tipo de fortalecimento que se quer alcançar, trazendo a Brasília os posicionamentos, quando serão apresentados aos demais participantes. Para tanto,  é importante realizar oficina, assembleia local com esse intuito. A base dessa discussão é o relatório detalhado do “SEMINÁRIO NACIONAL SOBRE A REFORMA AGRÁRIA E O DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL”, realizado no final de 2010, com a participação de representantes de 23 superintendências regionais do INCRA e a Sede. Tal relatório traz as diretrizes para o fortalecimento do INCRA e o plano de luta dos servidores.
Atenciosamente,
Reginaldo Marcos Aguiar          Acácio Zuniga               Joaquim R. dos Santos Filho
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