ASSOCIAÇÃO DOS SERVIDORES DO INCRA NO PARANÁ – ASSINCRA/PR

Colegas do INCRA,

Realizamos no dia 19/04 uma Assembléia Geral Extraordinária da Assincra/PR para discutir, principalmente, o tema sobre a reestruturação do INCRA. Tivemos a presença de 23 servidores.

Após a apresentação dos fatos, das possíveis propostas de reestruturação que estão correndo por aí e do relato do Rossini sobre os eventos dos dias 07 e 08/04, em Brasília - DF, e após discussão, deliberamos o seguinte:

- Não aceitamos e não concordaremos com nenhuma proposta de reestruturação do INCRA que não tenha sido previamente discutida com os servidores ou onde não haja a participação dos servidores;

- Visando mantermos alguma mobilização dos servidores em torno desta discussão, e tendo em vista o prazo do dia 25/04 para o INCRA talvez enviar uma proposta de reestruturação para o MPOG, marcamos uma NOVA ASSEMBLÉIA PARA O DIA 25/04, SEGUNDA-FEIRA, ÀS 9:00 h, como continuidade do debate, para analisarmos a situação da nossa Superintendência em relação a qualquer possível reestruturação e também analisarmos a proposta que a direção do INCRA talvez encaminhe ao MPOG.

Por enquanto é isto!

Aguardamos qualquer novidade!

Abraços,

Claudio Luiz G. Marques - Presidente da Assincra/PR

