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AUDIÊNCIA PUBLICA NA ASSEMBLÉIA LEGISLATIVA DE GOIÁS

                 Nesta sexta-feira, dia 25 de março os servidores do INCRA de Goiás, promoveram na Assembleia Legislativa, audiência pública, com o tema “O PAPEL DO INCRA NA REFORMA AGRÁRIA”, em uma parceria da ASSINCRA/GO, SINTSEP/GO e o deputado Mauro Rubem (PT).
                  Compuseram também a mesa a deputada federal Marina Sant'Anna (PT), o bispo-emérito de Goiás, Dom Tomás Balduíno, representante da Comissão Pastoral da Terra Nacional, o Diretor da CNASI-DF José Vaz Parente, Raulino Mendes Neto, Vice-Presidente da ASINCRA/GO, Ademar Rodrigues, Presidente do SINTSEP/GO, Bia de Lima, presidente da CUT/GO e vários representantes de entidades ligadas à questão agrária e movimentos sociais do campo.
                   O INCRA e o MDA foram convidados, mas não enviaram representantes.
Sintetizando todas as falas o diretor da Confederação Nacional dos Servidores do INCRA, (CNASI-DF), José Vaz Parente, afirmou que a reforma agrária no Brasil ainda está por realizar. “O Brasil conta hoje com aproximadamente 1 milhão de famílias que vivem em assentamentos. Boa parte delas ainda vive em situação bastante precária. O regime de propriedade se encontra, atualmente, tão concentrado quanto há 50 anos”, 
                    “A realização da reforma agrária deve ser uma determinação da sociedade como um todo. Para isso, devemos estreitar nossas alianças com os diversos setores da sociedade que acreditam nesta causa. Visualizamos em nossas lutas, inclusive, a oportunidade de aproximação das discussões que envolvem a reforma agrária e a preservação ambiental: sem a reforma agrária, o meio ambiente necessariamente fica comprometido”, acredita.

Maria Cleuza Carneiro – Presidente a ASSINCRA/GO

